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Ц и ј е н а:
8а ЦРНУ ГОРУ !<:< год. 4 «... 

на но године 2 на четврт
1'олиие 1 ♦.

Зд АУСТРО-УГЛРСКУ БОС- 
НУ И ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 ф., ва по год. 3 ф., на четврт 
године 1 и 50 новч.

За све остале зеи.ве годипове 
20 фран. }’ злату, иа по године 
,0 фран., на четврт год. 5. ♦ран.

ОГОР
ЛИСТ ЗА И0ЛИТИКУ Н КЊИЖЕВНОСТ

Црвтплата шал>е се поштаиском 
уп\’тницом неносредно админи- 
етрацији „Г.1. Црног.* на Цети 
н.е, и.1Н отнранништвича новина 
на коју 1раг<> ношту, а коме је 
нарушнје, може се нретнлатити 
код г. Пера ГалдановиГ.а, К. Ц. 
агента у Котору, а }’ Србији код 
г. Мите СтајпКа кн.ижара у Био- 
храду. Дониси се шал»у уред- 
ништву. Рукониси се не враћају.

За огласе пдаћа се: за еваку 
рнјеч или аа број од иет циФа-

ЗВАНИЧНИ дио.

Његово Височанство Господар, 
на предлог министра ииостраних 
дјела, благоизволио јо наименовати 
г. Т. т’ Хоеиа генерадним консулом 
у Брикселу, а г. Ј. Л. Брнно кн>. 
ницеконсулом у Паризу.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. Холовард, впцеконсуо Ве- 
лик ј британијо у Скадру, дошао јо 
иа Цотињо да заступа г. Кенеда у 
својству одправника послова.

ПОЛИТИЧКИ ИРЕГЛЕД.

Цетиње, 29 октобра.

Нико се није надао, да ће ио- 
ложај у јужној Африци на бојном 
пољу тако тожак постати за Ин- 
глозе. Објавивши рат Ииглеској, 
Бурп су одма пз своје двије мале 
ропублике главну снагу управили 
иа Натал, и тако отпочели ратовање 
на земљмшту инглескијех колонпја, 
да ту ностигиу којп успјех прије 
него стигиу нз Инглосте војне еиле. 
Из кланаца Драконскијех илаиина, 
које со уздижу измефу Натала и 
слободпнјсх републнка, Бури су у 
разнијем колонама тежили к Ла- 
дисмиту, гдје се иалазио главни 
стан генорала Уајта. ЈБихов је циљ 
био, да ту опколо главну ноприја-
чељску воЈску, 
иовуче к 1угу:

и ако се прије не
да јо принуди на

предају.
Бурпма је пошло за руком ДО

сада да тај ратни план до пола 0-
стваре. Војска гонерала Уајту у Ла- 
дисмитује опкољена са свију страна 
непријатољском војском. Инглески 
војсковофа покушао јо, да на сву ту 
линију, што га окружава, удари, и 
то његово подузоће завршило се 
најиесрећнијо. Јодна колона, која је 
бројнла 2000 момака и 42 официра, 
наравно и с једнијем генералом на 
челу, предала со са батеријом то- 
пова непрнјатељу. А остале колоне 
здраво су се повукле у главни стан, 
али ко ће знати, с каквијем губнт- 
цима? Депеше са ратишта долазе пз 
ннглеског пзвора, а што је још гла- 
вније, сумња со, да нз Ладисмита, 
иослије тог пораза, воћ но стижу 
никакве допеше, да су Бури пре- 
кинули телеграфске жицо, него да 
со у самом Лондону у р пгном мн- 
ннстарству сво депоше из Лади- 
смита састављају. На сваки начин 
војска геиерала Уајта је у Ладн- 
смиту опкољона, и држи се да се 
отолои не може повући к југу, куд 
би со пмала повлачнти, да штити 
Дурбан, једину луку на мору, гдје 
ее може у Наталу искрцати помоћ, 
која хнта из Инглеске. Нитање је 
сада, колико ће се моћи у Ладисмиту 
држатп инглеска војска. Рачуна се. 
да се сада налази V том малом граду 
10,000 војске, 3000 коња и мазака, 
и до 1500 графаиа. пошто је нејач 
отолен уклоњона Докле ћо пматн 
хране сва та грла? А тако^ор се

рачуна, да прије 25 новембра по 
иовом календару, но може стићп 
помоћ генералу Уајту! Иптање је 
још, хоћели се моћи у Дурбану 
нскрцати та помоћ? Тако по пото- 
њијем внјестима, сви су пзглодп, да 
ће се п генерал Уајт морати предати 
у руке непријатељу! На заиадном 
бојшпту Бурп су такофер господари; 
опсиједају Мафекинг п Кимберли, а 
главиа им је брнга, да прекндају 
комуникацнјо измефу Родезије и Кап- 
ланда, које су у њиховијем рукама. 
Мостово којо нијесу већ порушили, , 
могу порушитн у посљедњем часу, 
а то јо од волике важностн, јер ти- 
јем путем пријети највећа опасност, 
која со тако може за који дап одкло- 
ннти, али никако избјоћи.

Јер нема наде у нпкакво иосро- 
довање са страпо. Цар њемачкн 
справља се да посјети ииглеску 
Краљицу. Руски Цар, којн је про- 
вео са Царицом неколико недтеља у \ 
тазбини, на повратку у Петроград, 
посјетио је њемачкога Цара. Шеки | 
листови хтјели су тој посјети од- - 
рећи сваки политички значај, што је 
побудило званнчне кругове у Берли- ј 
ну, да то опровргну у свом оргапу, 
чим су хтјелн у овоме часу дати 
особити политички значај том са- 
станку Царева, тпјем виши, у ко 
лико русгеог Цара прати и гроф 
Муравјев Истина, судбниа јужно- 
афричкнјех ропублнка не тиче се 
Русије, али се тиче овај повол>ан 
час, којијем се Русија може кори- 
стовати у многијем мефународиијем 
питањима, који јо интероеују, и за 
то изгледа, као да „II. Лојду“ није 
баш по вољи она берлинска изјава. 
Што су симпатије рускијех листова 
на транзвалској страни, такофер су 
и оно осталијех јевропскијех листова, 
јер је у човјечијој природи да ду- 
шевно учоствује у судбини слаби- 
јега, којч се бори за своја права; 
алн се отуда Транзвал не може на- 
датп иностраној интервенцији.

Кад стигну ратне силе Ингле- 
ске, које су у путу, па ако устреба 
још толико, Инглеска ће побјодитп; 
само је питање, хоће ли јужио- 
афричкијсм републикама оставити 
коју сјенку аутономије, или пх сво- 
јијема колонпјама присаједиаити.

II 0 С Л 0 В Е II С Т В У.

Под овим насловом изашао је у „Пет. 
Вједомостима1* један чланак, у ком се нај- 
прнје говори о дјевојачком институту на Цс 
тнњу. Инсти пт је препуњен, и не може да 
прима све, које би жељеле, да се у њему 
васпитавају. И морају се одбијати, чим се 
задржава покрет, у ком је заннтересирано 

; све Словенетво За то треба инстнтут раши- 
рити. Има се у внду подићи ново пространо 

| здање, п благодарећи јевтиноћи у Црној 
1 Гори, израчунат је раеход на ту сврху 

15.000 рубаља. Надамо се, да ће се то брзо 
ј остваритн Задатак је цетињс.ког инстнтута 
! тако озбиљан и обшнран, да му не треба 

одрицати потребитијех срестава
Многи ће помислити, да данашњи 

! завод задовољава потребе црногорске. То 
је истина, кад бн завод био за самс Црно- 
горке. Могло би се и спорити, да ли треба 
у Црној Гори уноеити школеку цивнлиза- 

! цију среетвом институткиња. Снага Црне 
Горе еаетоји ее у патријархалнијсм тради- 
цијама, које ее не елажу са јеироиеком 
цивилизацнј"М Црна је Горд по прева- ход- 

; ству војнички етан. е.т венска војска у 
постојаној мобилизацијн. Докле не изврши 
евој задатак, докле се цјељи јужаог Сло- 
венства зауетављају искуетвенијем прегра- 

1 дама — нска Црпа Гора стојн под ору жјсм.

Разумије се, прогрее не треба задржавати, 
али га не треба нн намећаги, него нека ее 
природно развпја. Док њихови оци, браћа 
и мужеви потребују више праха него лн 
мастнла, штетно би било евијсма Црногор- 
кама давати образовдње средњијех школа

Али цетињеки институт не поетојн за 
саме Црногорке. Уњ шиљу своје кћери 
многи Србп из Далмације, Боене п Херце 
говине. Ос.им Српкињицд, ту долазе дјевој 
чице са свега еловенског југа, што даје 
заводу особити карактер посредника руске 
културе. Дјеловање овог учевног заводд од 
велнкога је значаја. Ту је раеадник ваепн- 
тавања у руском духу. Док ее руска днпло 
мацнја силом стварн удаљује од циљева, 
којн одговарају наеушнијем потребама на- 
шијех једноплеменика и једновјереника у 
у јужном словенству — овај дјевојачки 
ннститут упорно врши просвјетну културиу 
руску службу, и подржава српске и сло- 
венске симпатије према Русији. За то треба 
раширити институт, да ее одбијањем дјевој- 
чица не зауставља тај нокрег. Све ваеии- 
танице говоре савршено рускн Њеке од 
њих еада добивају у Петрограду више 
образовање. Цетињска је школа спасла многе 
од тешкога искуетва у непријатељском ста- 
ну. У „ П. Вједомостима“ било је више пута 
говорх. шго трпи југословенска омладина 
по ТЈ^инскијем школама.

Не само цетињски дјевојачки инстнтут 
треба раширити, него бн требало подићи и 
еличЕИ мушки завод на Цетињу. Јужни 
урођешк не може вазда да поднесе наш сје- 
верш клпмат, а и путовање у Кијево, Москву 
и ПеЈроград екуиоје. И брза промјена сви- 
јех умовд жлвота не може бити корисна 
подм. 1тку. Међу тијем је потреба руског 
образзвања у југословенству очевидна. У 
цетп 3ској руекој школи нн Срб, ни Хрват, 
ни Словенац неће нзгубнти своју нацио 
наЈност, него ће само добити могућност, 
да продуже више образовање у Русији. 
Реш ће ко, то нам није од потребе.... али 
је јд потребе њима, а све што је њима 
паребито то је н нама неопходно, док не 
забравимо нашу улогу у словенском евпјету. 
Отзиће, да младн Словени, који долазе да 
се уче у Руеији, већином не одговарају 
најтростијим захтјевима програма н примају 
се ; университет из сниехођзња... Али кад 
нише правилно организирана средња школа 
за ужне Словене, тога више неће бити. 
Ко>е Србе и Бугаре. да они, добивнш обра- 
зовње у Руеији, често захваљују неблаго- 
дарошћу... Зар само ради благотарности 
триа да се етарамо ? И зар неблагодарност 
ниј‘,смо кадгод и ми сами изазвали? Може 
бии, уч 'ћи се у Русији, да су се многн 
Ср(и и Бугари научили, да смо ирема њима 
рпшодушни, и да захтијевамо љубав као 
нопц на мјеницу! Најпослије и Милан и 
(•нмбулов морали су стварат ееби равне, 
нн;че не би могли ни они бити. Алн мила- 
ноштина и стамбуловштина нпје јужно 

: Слненетво. Руеки мушки учевни завод на 
! Цеињуусваком случају вршио би ве.шкп 

ПО31В. Благодарећп мјесној јевтиноћи жив- 
јењ, неће захтијевати много расхода, а 

I доијеће огромну кориет. Стануће <’е на 
пу^доласку недоученијех Словена у Руеију, 

! устновиће се узајамно зблнжење руске и 
јузнословенске мл«дежи — етварп опште 
елоенске проевјете тијем ће се положити 
чврт и разуман основ Вријеме је да се о 

! том сви мп поетарамо.
Тако нише у петроград :ком лиету 

; „С.1вјанин,“ којн добро иозиаје наше нри- 
! лие. и ми ее надамо да ће н>егов глас 

наћ одзива у руској преетоннци Што ее 
тиз нас, ми биемо, у колико допнру наше 
сиг, радосно припомогли, да покрај узор- 
нои женског руеког инсгитута на Цетињу 
видмо и сличнин мушки ннститут.

Д 0 п и с и.

Саи Франциско, 14 октобра 1899. 
Јрдалеке Амерпке Србин хита. да ви јавп 
загужну вијест, која је отужила н ожа- 
логила цнјелу српску колонију у овом 
грз,у. да вн јавим за смрт нашег најбо- 
љс члана — родољуба и српеког добро- 
гвза Лазара Јововића. кога нам немила 
смт оте из нашег загрљаја на 5 октобра, 
наон кратке, али мучне болестн под опе- 
раијом, у својој 63 ћој говини живота.

Са смрћу .Лазара Јововића изгубила 
је рпска колонија у опште својег најбо-

љег члана; „Српско-Црногорвко Д. и .1. 
Друштво“ својег бнвшег петогодншњег 
предсјевника, установача и добротвора свога, 
а српски лист „Слобода“ својег највишег 
помагача н пријатеља, зато сада, цнјела 
колонија, на по се „Срп.-Црногор. Друш- 
тво“ „ управа листа „Слободе“ тешко, 
са сузним очима оплакује свог доброг Ла- 
зара. — Пошто се тичс смрти таког јед- 
ног Србина, миелим да је право и Богу 
угодно. да и наша браћа преко Океана 
чују и познаду, ко и какав бјеше Лазар 
Јововнћ.

Покојник је рођен у Боки Которској 
и још у раној младоети дошао у Америку, 
као и сваки који смо амо, да зарадимо 
кору хљеба. Његовим трудом и марљи- 
вошћу стекао је покојник лнјепи пметак н 
већ под старост, још од дуљег времена, пре- 
дао.јерад свој својнм братучеднма Спаерју 
н Андрији, неимајући своје обитељи и он 
да у миру проведе своје дане старости. 
Али ако он свој мнрни живот од рада 
свога предузе, није од свога родољубља. 
доброчинства, патрнотскнх дјела прам браћи 
својој н имену ерпеком, које тако жарко 
љубљаше као игго љуби мајка чедо своје 
у колијевцн. Још у млађа своја доба при 
цокрету ерпскпх родољуба за установит 
српско друштво у Сан Франциску Лазар 
бијаше један од оннх покретача и основа- 
теља истог, које данас тако сјајно напре- 
дује на чает и дику српском имену, н наш 
пок. Лазо бијаше до посљедње своје уре 
његов вјерни члан, које љубљаше душом 
„ тпјелом „ небројна доброчинства петом 
„аносаше, а то може најбоље посвједочити 
што су га браћа чланови за пет годнна 
поиово изабирали за својег предсједника 
и већ под своју старост није могао издр- 
жавати таЈ чнн и друштЕО за доказ прн- 
знања његовог доброг рада за све то врп- 
јеме, поклонило му је свој скуноцјени 
златни знак другатвени са натпнсом за 
успомену. —

Нема Србина, илн макар Словенина 
младог ни старог у овој вароган, а готово 
нн у околпнн. којн не зпа за нме покрјног 
Лазара Јовевића Кад хоћаше Србин доћи 
из околине, гдје ће најнрије? за кога ће 
да пита? — него „гдје је Лазар Јововић" 
и ту код њега бијаше вазда сваком с.рп- 
ском сину врата отвореиа и у кући прим- 
љен као на своме дому. —

Нигда наш Лазо не сједе сам за тр- 
пезом, кад се једе, ако није ио внше њнх 
Срба, н вазда свега доста да се једе а није, 
те у томе он уживаше кад впђаше оку- 
пљену Србадију, и доиста он управо није 
могао ннкако самсасвојнм сјести ако није 
више њнх било. Многоме Србину го би- 
јаше дом свој; ту се храњаше и потребите 
ствари добиваше без да му Лазо икад н 
крње паре потражи. Ако је Србин крји у 
невољи без новаца био, гдје ће најнрије 
него код Лазара Јововића, ’ ту је вазда 
припомоћи нашао. Ако је којем иотребна 
била гаранција — откуп нли макар томе 
подобно, Лазар као познан у вароши са 
његовом добром ријечи или новцем — осло- 
бођен је био сваке биједе. Кад се купила 
припомоћ за какву корисну сврху — осо 
бито за српску цијељ Лазар је нрвп бно. 
А у вријеме покретања српског листа 
„Слободе,“ његоиа рука показала је ону 
натриотску н родољубиву српску душу — 
његов осјећај прач српском имеиу; и по- 
сље тога је. до недавног времена његова 
припомоћ и рад за уздржат ону једнну 
српску лучу у Америци, заслужила без 
нкаквог устезања да „Слобода“ уиише нме 
Лазара Јивовића златним еловима као ево- 
јег најбољег и највишег добротвора.

Да је Лазар био тако љуб.њен од 
цијеле колоннје овдје, не само срнске всћ 
уошпте славјанске посвједочио је његов 
спровод у нрош. у недјељу, јер није мнслим 
остало душе егавјанске који сс тијем име- 
ном зове а да није дошао њему на спр.>- 
вод да му ода посљедн.у пошту. —

„Српско-Црногорско Друшгво“ као 
таквом својем илеменитом изгубљеном дру- 
гу и 5-годчшњем својем предсједннку нп је 
жалило никакве стварн, да му што велп- 
чанственији спровод испане. Пред окунље- 
ном браћом н пријагељима у друштвеној 
дворани над мртвим тијелон изговорио је 
садањи предсједник гос. М. Тасовац опро- 
штајно слово износећи врлине и заслуге 
доброг Лазара. Дирљив је био тај моменат 
и окупљена браћа немогаху ее усгриљегн 
а да са сузним очнма не гдедаху у мртво 
тнјело. Затим сви члановн н пријагељи



Парадирали су пред покојниковом кочијом 
до руске цркве и ту Н>. Прео. Владика 
Тихон чујући за његове врлине благоиз- 
волио је одржати опијело над мртвим ти- 
јелом са цијелим свештенством. гдје је 
Јеромонах Севасгиан Дабовић дао дивни 
говор о врлом покојнику на српском језику, 
а по свргаетку опијела п целивања мртвог 
брата. цио народ отпратио је пзгубљеног 
друга и пријатеља до гробља, гдје прн 
растанку са добрим Лазаром при погребу 
његовог мртвог тијела не оста душа која 
не пушти сузу са ријечима: лака ти земља!

На гробници стоји дивно украшен од 
мприсног цвнјећа нредсједнички сталац са 
натписом: „Наш петогодишњи предсједник 
— почивај у миру.“ од стране „Српско- 
Црногорско Друштво-“ Такођер прекраснн 
вијенац од „Српскога Клуба“ као и многи 
други од његових пријатеља, својте н 
познаннка.

Овдашњи највећи дневник „Со11“ из- 
нио је добро уваћену слнку покојннкову 
н напнсао дивни чланак о пстом. —

Теби Лазаре, којн оставп пас тако 
уцвијељене довикујемо тн: Слава гп добри 
родољубе и добротворе српски! Лака тп 
земља и вјечни покој добра душо !

Ћор1,е В. Ковачсвик.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(НОВЕКЊИГЕ.) Примили смо сље- 
'деће нове књиге:

Списи о историји православне цр- 
кве у далматинско-истријском влади- 
чанству од XV до XIX вијека. Сабрао и 
уредио Е. 11. М. Књига 1. Оосишепи зре- 
< (ап(ла ћ1з(опат ог(ћо<1охае Лосезеоз 1).<Г 
табае е( 1з(пае а XV издие ас! XIX 8 1е 
си1ит. СоПе&К (И^еззКсЈие Е. N М. Мо1и- 
теп I. Задар. типографија С. Артале, 1899. 
Цијена 5 фиор. а. вр.

Неуморни трудбеник иа иољу наше 
црквене књижевности, на ком је већ одавна 
заузео прво мјесто, знаменитпјем дјелима, 
далматинско-нстријскп епископ Нпкодпм 
М илаш у овој књнзн објелоданио је доку- 
менте, који се односе на православну нашу 
цркву на ГГрнморју, пз доба од XV до XIX 
вијека, п који су до сад лежала неп ,зната 
по разнијем архивпма п библиотекама. 
НГг&мп&насу у оригин&ду н&оном језику, 
на којем су била напиеана. Свега је са- 
брао 325 списа, од којијех 276 са однос- 
ннјех рукопнса. а 49 из дотпчних штам- 
паннх књига, којн су подијељенн у двије 
књиге. У овој првој штампано је 193, до 
пада млетачке републике.

Документн су узетп: пз архнва за- 
дарске епископије, задарске конзисторнје, 
задарске црквене општине, шнбеничке цр- 
квене општнне, скрадннске црквене оп- 
штине, из архива манастпра Крке. из ар- 
хнва патријаршије карловачке, из држав- 
ног архпва млетачког и из библиотеке Мар- 
цијане у Млецнма. Највише нх има из ова 
два посљедња скровшита на италијанском 
језику, па их нма на српском језику, ла- 
ТИНСКОМ, грчком II руСКОМ.

Кад их читаоц прегледа мора се 
днвити како је могло остати православне 
душе у Далмацији за вјекове владавпне 
млетачке републнке. Католичкп епнскопат 
није признавао у граннцама својнх днјецеза 
православне. којн су моралн њему бнтп 
подложнн, шго је доказнвао сенату мле- 
тачке републике, који је опет пз полптич- 
кијех обзира на православни српски народ •

уздуж м.тетачке грапице гдјекад попуштао ] 
иравославнијем Далматинцима. Не само да 
се нијесу допуштале нове цркве градити, 
него су се старе православне цркве руши- 
ле. Тако да се г. 1762 руски св. синод * 1 
заузнмље преко руске днплбмације у Мле- 
цнма за православну цркву у Далмацији

Католички епиекопат успјешно војује 
протнву православне цркве истпчући тежње 
српекога народа. упирући прстом још онда 
на Русију. Што су католички епископи 
иисали о српскоме народу у XVII и XV Ш 
вијеку врл<> је поучљиво иашијех дана.

У овој збирци докумената има пода- 
така. којп се тнчу и нсторије Црне Горе. 
Задарскн архијепископ Караман 10 апрпла 
1750 нише у једном нзвјешгају против 

ј православнијех Срба сенату млетачке репу-
блике: ,,Хе1 роззеззо <И Моп(епе§го з’ е 1п 

! (гизо П уезсоуо 6п§еп<1о, сће ГиШто 
зирегвШе (11 саза /етоеујсћ, 

ј О881а Маиготоп(е, а V е з зе 1 а з 1 а 1о 
а! усзсоуо е зиој зисеззог! цие1 
р1чпс1ра1о. Рег (а1 гаДопе цис11а ^епГе
10 лсопозсе уезсоуо с р г 1 п с < р с. 1Ј (л(оћ 

ј зи’1 зопн; „Мм Сава Черноевичв ('?). Еож1ек)
милоетно, православнш архленископБ цетињ- 
СК1П, СкендерЈе п Приморлл, Чершл Гори 
ПовелителБ — N01 8ауа 2.»гпоеу1ећ рег 1х 
(Пугаа т1зег1сог(Иа оКобоззо агсКезсоУО <И | 
/еб^пе, (1е11а 8сап4епа е МалМ1та. 1тре- I 
га(оге <1е1 Моп1епе^ро.“ Тап(о з^пИлса П • 

• (егтше п11овелителв“ (П сш »1 6 зег\ч1о ! 
апсо Пе1го П §гаш!е пе.Пе зие рпгае те(1а- 
дће аПог сће аззипзе П (л(о1о (П 1трега1оге.,... I 

! 1/аопЈе циЛ усзсоуо, е рсг Ппре&ио <1е11а 
! гећ§1опе с рег зоз1с$по <1е1Г изиграко 

<1 о т 1 п 1 о. зага зетргс а(еп(,о поп тепо <ћ 
Ггазћжпаге 1 рјго^грзм <1с11а Кеггетз81та Ке- 

! рићћса. с.ће рег арргоП(( <гс зорга 1е геерош 
ПеПа 8(С8за, еоте 81 арргобКб (ћ ХећјЈпе 

! ргеза <ћћ Тигсћј е <1 а цисзб а 1т сопсезза “
А у другом извјештају задарске архијепи- 
скопске курнје пз год. 1760, нстом еенату 
управљеном, наодимо: „81ес1е Мопз1§. УазШа 
зиће гир'| Пе1 М нћепе^го, еопзМегапПо, зј 
уезсоуо, |)1апе1ро, 1трега1оге <ћ Мои1епе§го,

I с<1 езагео (1е1 раОаагса <ћ Зета. Ес зие 
] зраће зопо Пезе (Ги тшПа^поћ СиеГ П- 
! реп, Сазђгаћ сес, с(1а1Г 18(;с8за ро(епга 
тозсоУ1(а, а сш 8и$Јег’ псегсаге <1 П’ 
1трега(пее гета 1а сК(а <ћ Пите ро' 1а 
сотишсагнопе <1е1 соттегет пећ’ А4па(со.
11 <ћ 1и’| ре((о е агт Ко (1а зи<ћћ уепећ 1е1 
зио п(Роћоп, Мапћ, Хираш еес. циаћ 
(и(ћ 81 рогГагопо аП озз Ј.рћаге П со1опе1о 
то8еоУ1(1 е р (Г(ес1рагопо <1е1 ^спегозо гс<р1о 
тап<1.а(о 111 еоп(ап(е (П.ПГ 1трега(пее гшза 
а1 зе§иае1 <1е1 Мопз1§. УазШа. ЦиезН аа 
з(езо 1 а тапо з 1 п 1 з(га зи 11’ А 1 ћап а. 
р гоеигап<1 оз 1 аКегопге со 1 рор<: 11

] <1 с 11 а т е (I е з 1 т а Р а <11 (и (I о р к г
8(еп(1сге 1а тапо <1ез(га зи11а 1)а1 
таг1а, еоте езагсо <1 еI ра(г1агеа <11 : 
8егу1а, е гепПегзГ Гогт1(1аћПе.“ Некз ] 
сада „II. Лојпд“ са овпјем сравнп он> ] 
нову науку г. Руварца о историји Црне ; 
Горе, коју је прпхвавпо у евом одговору 
„Глаеу Црногорца“ првпјех октобра. шгс 
од те иове науке остаје. већ ако неће г Ј 
Руварац пронаћи, да су и овп докумени 
много кашње подметнути !

Књпга је шгампана на фпној дебелр ј 
артији. а изноеи XXVI. н 501 стр. велша 
осмпне, те јој је и цијена умјерена, кас 
књизи ове врете. Требало би да је набаве св< 
бнблпотеке срнскијех проевјетнијех друш 
тава као и прпвагне имућнијех Срба 
да не остане само у рукама нностраннје? 
стручњака, којн се њом не могу користо 
вати као српски сгручњаци.

Ха Сегпои Ноги а Сегпа Пога 
копсет \теки. Хар1за1 ЈозеГ НоПебек V 
Ргахе 1899 'Пзкет V. Хеићег(а па Кпнсћо- 
уе. VI 13(111 п |кГи1а(е18(\'1. Сепа 2 х1

Ерат Чех. који се као допнсник на- 
лазио у усташком стану у Херцеговинн 
1875 па у етану црногорском за чријеме 
сљедећега рага, те којн је гада имао при- 
лпке да ее као учени човјек упознаде са 
стањем и са душом нашега народа на ови- 
јем странама, зажелно је послије двадесет 
годпна, да опет обиђе и да проучи стање, 
у ко.м се данас налазн не само Црна Гора. 
него п оне покрајнне. које с Црном Гором 
састављају једно етнографско тијело, тс је 
г. 1897 пропутовао све наше крајеве. п 
нлод тог његова проучавања је ова књнга

Докле је дошао у Црну Гору, иреко 
Хрватске п Далмацнје, г. Холечек проучно 
је на првом мјесту несрећни српско-хрват- 
скн спор. којијем се толпко користи туђин, 
као нарученијем среством, н ту пзлаже ту 
братоубплачку борбу, као комепетентан 
публицнста, братском љубавн и словенском 
свијестп, у нотпуној свјетлостн. Ту се бави 
највише политичкпјем стањем Хрнагске н 
Далмације п нашега народа у тпјем зем- 
љама. Дошавшп у Црну Гору, проучава је 
еа свпју гледшнта, и као стари њен по- 
зпаннк биљежи посгигнуте напрегке, уз 
многе своје корисне прпмједбе п савјете. 
У шеснајест поглавља преставља Црну 
Гору на нзмаку овога впјека такву каква 
је. А ученп Чех ју је такву нашао, да 
тврдн, ако Црна Гора услнједи на овоме 
иуту, да ће бити за цио српскп народ оно 
што је била стара Зета за вријеме Не.ма- 
њино.

Другу књпгу посветиће Еосни и Хер- 
цеговини. Своје утиске н опаске из овнјех 
нашијех покрајина већ је шгамаао у „Иа- 
родним Листима,“ које су у биоградском 
„Дјелу“ пзашле преведене; алп ће у књнзи 
нзаћн у сасвим другом облику и обнму.

Кад се узме у обзир. да г. Холечек 
пише за чешкн народ, којп данас игра 
прву улогу међу западнпјем Словенима. 
онда тек можемо схватнтп важпост њего- 
внјех публикацнја.

Срдачна хвала иекреном брату Чеху!

(Српско академ књижев. друштво
„Србадија у Грацу) на својој првој ре-
довној скупштнни, држаној 14 октобра
1899 год., овако се гоонституисало:

предсједник: ■Јовав г. Добродолац, мед;
иодпредсјвдник: Клад. Иеиови),, мед;
1. гајник : Милорцд Д. Дсдинаи, мвд;
П. „ Стеваи Гистови!., мвд;
блигајник: Нслм)п,|, Ц. IIдзарац, мед;
књижничар: Гојко Иикетић, мед;
ревизори: Драго.Буб Нрокнћ, мед;

Сганоје МиливојевиК, мед; 
Војнсл&в В. Михајловик, мед.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Ириморски Бор.) Овај страни бор 
расте од природе самоннкло у топлим 
нредјелнма по прилгорју п на острвнма 
Средоземног мора. Нарочито је погодан за 
пјешчане предјеле и за жнве пјескове; он 
је управо дрво живо1> пијеска. Још прнје 
200 година почели су Француз« овим бо- 
ром да пошумљавају живе пјескове на 
обалама Атланског мора. У томе су толи- 
ко успјели да су не само пошумпли сто- 
тинама хиљада ектара пјешчане просторн- 
је, него су тпм спријечнли даље заенпање 
позадних родних земљишга и претворнли 
велике пусте и необрађене округе Ланда

и Жиронда у пронзводно земљигате. етвп- 
рплп нраво благостање за онаиошње ста-

! новнике. гдје ,је прије тога дошло било до 
! расељавања. 11 ако је ово бор топлих пре- 
I дјела. искуством се утврдило да он ипак 

добро успјева и у умјерено топлим земљама.
Овако кориено и важно шумско дрвп 

за пошумљавање пјешчаних пољана заслу- 
жује да му н опнс изнесемо овом прили-
ком по француском извору.

Лнст је четина. дугачка 10—25 см;
крута, врхом бодљнва. отворено зелена р 
обје стране мало лаштећа. по дви је четине 
у једној уемини. Четине отпадају тек тре- 
ће године постепено тако, даједне четнне 
отпадају а друге одрастују, зато је круна 
борова увијек љети — знмп зелена. Цви- 
јеће једнодомо, мушко и женско на једном 
дрвету, саетављено у ресе. Мушке реее 
жућкасте, јајасте, дугачке 1. см; са ираш- 
ннцама двооким. Женске ресе снтне су, 
румено љубичасте са љуспама цреиасто 
поређаннм. скривају по два заметка. Жен- 
ске ресе одрастају у шишарице са дрне- 
настим љуспама. које скривају ио једну 
крнлату сјемку. Шшпарице дугачке 14 — 
18 см; скоро сједеће, суноврате, усамљене, 
купасте и мало дугуљастог врха, црвен- 
касто жуте и сјајне; љуспе ромбичне, 
по средини еа пупчастим облуцпма. Кри- 
лате сјемке доста крупне, дугачке 8—10 
мм; једна страна сјајно цриа а друга там- 
но сива са ситним црнпм пјегама; крила 
четнри пута колико сјемка, црвено мрка, 
уздуж љубичаето пругаста. Сјемка ниче 
са 8 клијаваца. Дрво расте високо, кора 
на дрвету црвенкасто жута, подебела и 
дубоко нспуцала.

Приморски бор може да порасте до 
30 мет. високо и до 1 метра дебљине у 
пречнику. Дебла ,је правог и облог. Расте 
брзо и стално. Круне пнрамидалне и у 
етарпЈе доба, ријетке, правп слаб хлад п 
заклон, захтјева више свјетлоети, и подно- 
сп већу разређеност. Жпви до 300 година.

Укорењава ее врло снажио. Сржнн 
корен, перчин пушта дубоко и побсчие 
дебеле жиле иружа надалеко. из којих 
се опет нуштају у дубину мањи многи 
перчини. Ово снажно укорењавање, брзо 
растење у младости и на најпоснијем 
пијеску и што је свагда зелен, лиснат, 
чини овај бор врло погодним за пошум- 
љавање живих неплодних пјескова само 
гдје му је још уз то клпма повољна.

Овај бор стаје рано на род, већ од
12. годнне; алп му је у младости много 
сјеме штуро, тек средњега доба роди здра- 
во ејеме и сваке године редовно. Цвјета у 
Аирнлу илп Мају. Сјеме сазријева у јесен 
друге године по цвјетању а у прољеће 
само испада из отвореннх шишарица и 
развејава се. Празне шишарице са отворе- 
ннм љуспама стоје на гранама по неко- 
лнко година, па онда опадају.

Расте у прнморју Средоземног и 
Атланског мора, у топлим и умјереннм 
предјелима. на пјесковима н енликатним 
земљншгима, а пзбјегава кречну земљу. У 
планинама пење се до 1000 мет. висине. 
Добро напредује гдје је средња годишња 
температура 121 Ц. Подиже се еијањем нз 
сјемена или још ооље сађењем садница 
изведених у расадннку.

Дрво, боровина од приморског бора 
Ј-е због многих већнх ходнпка смолних, 
и то млађи слој, крајика жућкасто бнјела 
а срчевина, средина отворено црвенкаста 
или мрко црвенкаста; доста чврсто дрво, на 
ваздуху потпуно осушено тешко је 0.523 до 
0 769, врло је трајашно у води и мокротн,
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СГПСКИМ УЧИТЕЉИМА, СВЕШТЕНИЦИМА, 
ЉЕКАГИМА, ТГГОВЦИМА и т. д.

(С в р ш етак.)

Извоз.
1) Извозилн се и гдје сировина нз 

мјеста. 2) Која се најчешће извози н је ли 
корнсна, и 3) ако се нзвозила иа сад ума- 
њила илн престала, зашто ?

Земљорадња — Сточарство
1) Чиме се народ у мјесту занпма 

више. Каквим се оруђем служн код земљо- 
радње н какву стоку пронзводн н шта од 
бнјелих смокова ради.

Задруга.
1) Има ли задруга у мјесту и чега 

је впше, задруга или инокосних? 2) Ако 
опадају задруге, заигго опадају? (Овдје на- 
рочито ва.ља назити како сам народ мпслн.) 
Ко је обччно етарешина. да лн најстаријн 
по годинама нли но нзбору? Мма ли ста- 
рјешина већнх права п која су? 3) Ко- 
лико у највећој задрузи тога мјеста има 
душа и које су задруге у мјесту.

Дух и осјећање.
1) Како је развнјено осјећање према 

народној пдеји. јесу лн традиције укори- 
јењене и у коме смнслу? 2) Да лп мјеш- 
тана истичу на прво мјесто племе или 
гацбину или укунно Српство. 3) Је лн

мјештаннн штедљив или склон расипању 
4) Да лн радо прнма новотарије, нарочит< 
у погледу начина своје радње и оруђа 5 
Како нма мишљење о Еогу, вјерп. 6) Ј 
ли сујевјеран, вјзрује лп у судбину, вра 
чања. снове, добре и зле духове н како е 
онн свп зову? 7) Како нстражује узро. 
болестима и смрти, и да ли на њ имај; 
вшпе утицаја: молитва, врачања илп ље 
кар? 8) Шта се внше цијени: ум, срећ 
плп снага (наведи нзразе за и проти; 
н. пр.: „ум царује, снага кладе ваљ& 
п т. д.)

Кретање становништва.
1) Колпко се годпшње родн мушкил 

а колико жепских? 2) Колико умре го 
дишње мушкпх а колико женских (ако ј 
могуће н по годинама). 3) Колико се го 
дишње склопи бракова, а колнко развјечш 
н 4) има лн и колико по броју који не 
вјенчани живе.

Обичаји.
1| Кад се днјоте роди којн су оби 

чаји (око бабиња, три дана посље рођењ! 
и т. д.2) Прошевина, свадба, елава, по- 
греб, даћа, помен завјегина сеоска (крсто 
ноше, заиис п т. д.). 3) Осгалп обичајп ) 
селу. (Ово ваља све тачно опнсатн што ј< 
могуће подробннје'.

Празници.
Како се светкују. Еожић (бадњн дан) 

Ускрс, Ново љето, 11ван-дан и т. д.
Умјетност.

Је ли народ склон у пјевању н кој< 
пјееме најрадије пјева: лирске (женске I

пли епске (јуначке.) 2) Каквнм се ингагру- 
ментима служи. 3) Цма лп својих мело- 
дија и шта радије слуша мелодију н.ш 
пјесму. Пма лн игара у колу, како се зову 
н играју ли заједно са женсжињама нли 
за себе?

Грађевине.
1) Каквих грађевина има у мјесту. 

које би по своме скЛОпу заслуживале, да 
се иомену. 2) Ако оу старпнске, нз кога 
су доба (ако се то зна| и какво предање у 
народу постоји о њојзи. 3) Има ли каквпх 
старпна, из кога су доба, (ако је могуће 
знати) п какво предање о њнма постоји. 
4) каквпх ископнна са старим натпиеима 
нма у мјесту, гдје Су нађене (и ако се 
може препнсатн напнс.)

Знаменита мјеста
1) Село, бријег, руднна. ријека, поток, 

или ма које мјесто у околинн. ако је. ма 
по чему, скопчано са историјским догађајем 
или народном успомђном. вјеровањем, сује- 
вјерицом нлн којнм обнчајем, опишн гдје 

! је, како се зове и сд чега је важно.) 

Личности.
1 Знаменнто лцце мушко нлн женеко 

• нз тога мјеста. које је остало у успоменн 
народној, ма по к&Квоме дјелу, како се 
зове. из чијо је породцце, кад се роднло и 
кад је умрло (погннуло.) 2) Опншн све што 
о томе лицу знаш. 3) Оспм Срба право- 
славних ваља нзнпјотц п мусломанску и 
католичку лнчност, у колико је она зна- 
менита у догаћајт1а народнога жнвота. 
опло по добру илн по зду. (Овдје на н 
чито ваља назнтн. да се непристрасно и

колико је могуће тачније опрпча све што 
је урадпла н како га сам народ сиатра.)

Путови.

1) Каквнх путева пма: колских, ко- 
њаничких. пјешачких, водених? 2) Одакле 
воде н гдје воде? 3) Јесу лн згодни за 
прпвреднн еаобраћај?

Ратарство.
1) Како народ обрађује своје њнве н 

поља. 2) Ако је земља мршава гноји ли је 
и чпм? 3) Оставља ли нод угар („на одмора) 
своју земљу да се ваздухом гноји, н за 
које вријеме? 4) Да ли на једном нстом 
земљишту мијења ратар усјев од годнне до 
године? 5) Да лн при мијењању усјева то 
врши без обзира на оно што ће посијатн?

1 Н- пр. да лн стрмно жито мијења само са 
стрмним жптом нли другпм чпм?| 6) КаД 
ђубрп њнву да ли пазн на стање ђубрета, 
на врету ђубрета и одговара ли то ђубрење 
земљишту н усјеву које ће се сијати? 7) 
Наводњава лн њиву ратар? 8) Каквнм ала- 
тчма се служи за нревртање и дробље&е 
земље ? 9) г1пм оре, (плугом нли ралицом!' 
10) Од чега је плуг, раоник и цртало? П' 
Дрљача, брана (или како Је у мјесту зову) 
од чега је и граде лп је сељацн самн? 1- 
Чим ратар обара стрмна жнта, косом нлн 
српом. па ако српом, зашто? 13) Пма ни 
влјалнца плп на којн начин вије жито? 
14) .V опште пма ли у мјесту напретка V 
употреби савршеиијех алата? 15) Којп су 
усјеви најраспроетрањеннји у мјесту 1®) 
Каквнх сортп жита н кукуруза (бнјеДОГ, 
жутог и т. д.) цма, и која се најчешће 
еије? 17) Која варива сије?



\лп осредње еласФпчно. Најсмоловнтије 
рво од свнју четннара у Јевропи. па и 
д нашег црног бора.

Боровина од 50-годишњег стабла већ 
је стигла у опшге за стругање и за разно- 
лрсне столарске израђевине. 5 потребл>ује 
се доста и за бродарске израде. Праве‘ се 
добри трајашни прагови жељезнички. те- 
..еграфски стубови подупирачи V рудни- 
цима; изврсни и дуготрајни шиповн у води 
п зем.ЂИ. греде и оалвани. Од прерађива- 
ња млађег оор ја добијају се изврсне мотке 
за виноградске прнтке. По потреби дрво 
се и лако импрењује. т. ј. убрезгавају се 
разне консервујуће течности ради дуже 
трајашности. Боровина од борова. из којих 
је вађена смола. тврђа је и трајашнија. јер 
је више прожмата смолом. алн је лошија 
за тесање и стругање зато што је многим 
насијецањем дебло искварено и спорије и 
неједнако расло. Дрво је још и добро го- 
риво. пуца кад горц и искре далеко 
одлијећу.

Осим употребе дрвета од приморског 
б-,ра. највећа је 'и главна корист што се 
из њега вади много цијењена смола. која 
се течна н сгуснута разно прерађује п 
цобро продаје за многу употребу.

5 предјелу Ланда н Жиронда у 
Француској читава борја звана „Пнњада“ 
(РЈ^паЈав) употребљују се поглавито за 
вађење смоле и отуда сопетвеницн имају 
велике приходе. 20—26 дин. годишње по 
ектару под борјем.

Вађење смоле врше тамо на прост [ 
начин. Око 35 године узраста кад бор 
достигне 30 см. дебљине у пречннку на 1 
мет. висине од земље. стигао је и за ва- 
ђење смоле. На једној страни дебла огули 
се обнчном сјекиром кајиш коре до саме 
бјелике (бакуља) 8—10 см. широк и затим 
ее нарочитом сјекирицом издубљеног сје- [ 
чнва као дубачем нздубе од врха до дна 
на тој огуљотинп бјељика дубоко 3 см. То 
се зове насјека (засјека.) При дну насјека 
угсопа се и удеси какав земљани глеђосан 
лонац, у који се спроводе из дна насјеке 
низ плехани точуљак течнасмола, терпен- I 
тин, који истпче из дрвета и испод коре. 
Ова насјека продужава се сваке недјеље 
помало у врху од исте ширпне док за 5 
година буде дугачка 3=4 метра. Посље 
правн се до прве насјеке друга одмакнута 
5—6 см. итд. редом сваке пете године по 
једна насјека у наоколо око цијелог дебла. 
па се затим п старе зарасле насјеке понова 
насјецају исто тако. Вађење смоле врши , 
се сваке годнне од маја до октобра. Да не 
бн бор сасвим малаксао н омањио смолу, 
посље сваке 8 нлн 10 године прегрнјешн 
се с насјецањем једне године. Из једног 
бора може се овако вадити смола по 150 
година.

Пањевп овако насјецанпх борова из- 
ваде се и снтно исцијепају па се у наро- 
читој знданој пећи (жезница, катрана/ 
жеже из тога катран и угљен као посљед- 
њи производп.

Од отпадака смоловнтнх правн се 
непотпуним сагоријевањем „гар“ (кнњерус.) 
Од впткнх и .смоластих жнла овог бора 
нлету се лнјепе котарнце и други свако- 
јаки плетери. Шишарице се трошу много 
за нотпалу ватре.

Узели смо из „Тежака“ овај оппс 
приморсКоц бора, јер нам ее чинн, да би 
се овијем тако корнснијем дрветом најбоље 
могло пошумити наше Ћемовско поље, о 
чему би требало мало нромпслитн па 
почети и радитп.

Виногради, воћарство.
1) Је ли мјесто погодно за винограде, 

нма ли их у довољној мјери према погод- 
ности. а ако је мјесто погодно а нема нх 
довољно, зашто? 2) Шта сс; од воћа сади, 
како успијева. и да ли се облагорођава? —
3) Којих сорти лоза нма у мјесту (скадарка, 
дињка и т. д. и т. д.)

Ливадарство — шумарство.
1) Његује лн се ливадарство за исхра- 

ну стоке 2) Ако се не његује игга је томе 
узрок, земљнште или неразумјевање. да ие 
може битн добре стоке без добре ливаде?
3) Ако се његује ливадарство, чини лп се 
то на противан или вјештачки начин ? 
4| Кад се стока пушта да слободно тумара? 
С јесенн, прољећа или љета, или у сва 
годишња времена?

Шумарство.
1, Којег дрвећа има највише у мјесту, 

којег најмење и које најбоље успијева? 2) 
Гдје које дрво најбоље успијева (на висини, 
У долинн, крај ријеке, на коси. у осоју нли 
прнсоју, на стнјенн и т. д.)? Има лн 
закон о шумама и каквих нма шума (онште 
народних, општинскнх, манастиреких. при- 
»атннх и т. д) 4) Је ли горосјеча уређена 
законом и како? 5) Кад сијеку шуму по- 
Дижу ли нову.

Сточарство.
1) Шта се више ради, ратарство или 

сточарство у мјесту? 2) Каква се стока 
производи н од које се нма највпше кори- 
сти? 3| Да ди се сточарство налази по 
каквоћи и количнни у бољитку или на-

(Противу сатирања шуиа) Зашто се 
шуме нагло сатиру и на којн се начин 
може овоме сатирању стати на пут? На 
ово питање „Тежак“ одговара између оста- 
лога и ово:

Познато је. да се гора највнше сатре 
гладних н нероднпх година. Многим на- 
шнм пољопрнвредницнма је шума. као не- 
ки креднтнн завод Ако ни са које друге 
стране не може доћи до новаца, онда он 
заметне сикиру на раме. па хајде у шуму. 
Једнога дана одсјече по 60—80 па често 
н ио 100 растових дрвета испод 5, см. 
дебљине у пречнику; други дан товари и 
тјера на пијацу. За горњу количину дрва, 
знмн узме. просјечно по три дннара, а 
љетн Г50. Заиста лиЈепа зарада, а још 
љепше газдовање овом прнвредном граном!! 
Један дан сјеко дрва. други д.п пцот дан- 
губио. Домаћин са дјететом. колп.ма н во- 
ловима дреждн на пијаци по цио дан, па 
прода дрва Г50 дин., од тога купи дувана 
папира. лОО грама „погане“ соли, преко 
тога, што нретекне, остави механџији па 
се у вече често пута и два сата ноћи ! 
враћа дома пјевајући. У по некнм селима 
има по неколико кућа, које само од горе 
живе, јер оне нитп ору, ннтн копају. Ра- 
зумије ее ови људи 10% Г0Ре сиЈекУ пз 
своје а 90% пз туђе шуме. Дакле, на овај 
начин само се шума сатире, а међутим 
продавцн се ннмало не користе.

Да би се овоме нагломе сатирању 
шума на пут стало, да наши пољопри- 
вредницн не би имали овако јаке по- 
требе, да гору сатпру дужност је наша : 
шумара, учнтеља, свештеника, појединих 
друштава. државе, владе као у опште 
све интелегенције. да ради на томе, да 
се усаврше све наше нривредне гране 
како главне тако псто и споредне с 
једне. а с друге, опет стране, поучавати 
наш народ сваком даном приликом. а и 
ђаке у школн, о важности наших шума, 
као и о иггетним посљедицама, које насту- 
пају нагло пошто се шуме затру.

И ово двоје, када се постигне, када 
наш народ буде потпуно увјерен о користи 
о важности својих шума, као и штетним 
посљедицама, које наступају, када се ове 
упропасте, а међутим да му се да могућ- 
ностн да од осталих својих привредних 
грана може своје разноврсне потребе под- 
мирити, онда неће иматн ни воље, нп пот- 
ребе да своје шуме, ово неоцијењено благо, 
сатире.

Да би, пак, од осталих привредних 
грана нмао што веће и постојаније при 
ходе, то и пољопривредник мора знати 
оно свето педагошко правизо „Све у своје 
вријеме и на свом мјесту.“ Тако и у зем- 
љорадњи, да се у своје врнјеме нађубри, 
да се зна каквим ђубретом треба ђубрпти; 
да се на своје вријеме пооре, подрља, по- 
сије, пожње, и што је толико исто важно, 
прода.

Када би се оваква пажња обратила 
на све привредне гране, онда у таквим 
прилнкама наши привредници не бп имали 
ни воље, а још мање потребе, да овако 
нагло и душмански сатиру своје шуме, 
поеље кога опустошења наступају грозне 
несреће.

Већ је крајње вријеме стати на пут 
овом сатирању шума, а да би се истом на 
пут стало, то треба усавршити остале наше 
привредне гране, па када се то постнгне, 
онда ће горосјеча у оваквом размјеру сама 
по себи нестатн; а с тим ћемо уједно од

затку? 4) Производили ли се довољно лоја, 
и осталих потреба од млијека, вуне и т. д.)

Гајење других животиња.
1) Које су пернате животиње? 2) 

Свилена буба гајпли се? 3) Има ли кош- 
ница, колико од прнлнке (или тачно), какве 
су? 4) Ако је било кад год впше, па је 
ови производ омањио, зашто?

Лов.
1) Постоји ли закои о лову? 2) Шта 

се највише лови 3) Је ли лов у обичају?
4) Које дивљачи има у околини мјеста ?

Рударство
1) Пма лп руда у околини? 2) Је ли 

их кад год било и налазпли се трагова од 
ове производње? 3) Има ли у народу как- 
вог предања о томе ?

Кућевна индустрија
1) Каквих рукотворина производи ку- 

ћа? 2) Каквим справама то раде? 3) Од 
одјела н ткива шта се производи, а шта 
купује 4) Од чега ткају платно (памук, 
вуна) 5) Има ли укуса у овнм радњама. 6) 
Какве се боје п шаре у ткивпма најчешће 
употребљују 71 Бавнли се мјештанка ве- 
зовима, чим везе н јесу ли шаре разнолике, 
укусне? 8) Какав смок пронзводи кућа? 
9) Има лн ћилимаретва у кући н нзноси 
ли се на трг илн се само за домаћу по- 
требу ради? 10) Прерађује. ли се дрво, 
камен и варење катрана? (н. пр. правље- 
ње корнга, наћава. карлнца. кашнка, за- 
сгруга и т. д. поброј све прерађевине 
дрвета.)

ове привредне гране иматн оне корнсти, 
које пам она по самој својој важности и 
треба да даје.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 29 октобра.

(На неосновано клеветање.' Сара- 
јевскн листови и њихове слуге нзван Сара- 
јева поднглн су опет вику на Црну Гору. 
Пет разбојника су из бусије напали на путу 
три фочанска трговца, једнога убили, јед- 
ног ранпли, па их опљачкали, и та двојнца 
су били Срби православне вјере, а трећи 
је Мухамеданац утекао. Разбојници ннјесу 
познати, нитн има нкаква знака, који бн 
казао одакле су, и одма дпгла се вика на 
Црногорце и Црну Гору !

Тај је догађај био саопштен и на- 
шој’ влади, која је одма пстрагу повела, 
и у Црној Гори није се могло у траг 
ућп тнјем разбојннцнма. Али, да је слу- 
чајно то и истина, зар би за то била 
одговорна цијела Црна Гора? Зар се и 
посред Беча не збнвају разбојничка дјела? 
Или су зар лакше нарави, кад их извр- 
шују разбојници под цилиндрима и у ру- 
кавицама? Него обзиром на ларму коју су 
ти листови, поводом тога догађаја, подигли 
протнв Црне Горе, не штедећи јој ни нај- 
веће светиње, изгледало би, као да је то 
злочинство било наручено, да се посије 
сјеме мржње у пограничном нам станов- 
ништву, и да се даде одушка мржњи, 
која се од неког доба била притајала 
прама Црној Гори.... Навикнути на сличне 
простачке и злобне нападаје, ми смо се 
научнли призирати их; него смо само дужни 
изЈавити, даје виша могућност да су Бош- 
њаци пли други који њихови сусједи то 
разбојништво учинили него ли Црно- 
горцп; међу тим даља истрага ће показати 
праву нстину.

Г Алфред Јенсен.) познати шведски 
пјесник, који се бави ове јесени у Дубров- 
нику, управио нам је отолен сљедеће писмо 
на српском језику ћирилицом написано:

„Драги господине! Допуститеда и ја, 
ако н иностранац, пошљем овај мали при- ■, 
лог на иодизање дома умоболнијех, о ком I 
читао сам у Вашим новинама. Моја помоћ 
је слаба, али моЈ-а сућут за Црну Гору 
јака. Да Бог да срећу Вашему доброму 
послу, и нека Он сачува увијек Вашу ју- 
начку земљу! Искрени пријатељ црногор- 
скога народа

Алфред Јансен и
Г. Јенсен је превео на гаведски језик 

са оригинала „Горски Вијенац“ нашег ве- 
ликог пјесника; и кад је на том преводу 
радно, долазио је на Цетиње, и излазио 
на Ловћен на гроб пјесников. Ми доноснмо 
ово његово писмо, колико да се види пле- 
менито осјећање, које гаји према Црној 
Гори учени човјек из далеке Шведске, 
толико да се види како је научио српски 
језик. Одиста љубав према нашијем стра- 
нама довела га је у Дубровник, гдје ће, 
како чујемо, п сву зиму провести. Његов 
прилог предали смо дотичном одбору.

(Из позоришта.) У очи Митровдана, 
а у славу имендана Њ. С. Књаза Мирка, 
наша Друштва Читаонице и „Горског Ви- 

ј јенца,“ уз пријатељску припомоћ г. Крсма- 
новпћеве позоришне дружине, приредила су 

[ у позоришту свечану забаву. Први дио отпо- 
чео је друштвени хор, одпјевавши два комада,

[ па је слиједила шаљива игра „У цивилу" од 
Каделбурга, која је нзврсно извршена. У 

[ другом дјелу је нзведена једна жива слика 
пз „Пјесника и Виле.“ Г. Миловановић је 
престављао пјесника а гђа Крсмановићка 

ј вилу на опће задовољство. Цијела слика 
испала је врло добро и изазвала бурне 
овације Узвишеном Пјеснику. У трећем 
дијелу слиједила је игранка до касно.

[ Забаву је почастнла Књажевска Нородица 
[ својијем присуством. а цијела кућа била 
[ је препуна одабраног грађанства. На Ми- 

тровдан у вечер г. Крсмановнћева позо- 
■ ришна дружина први пут је изнијела на 
[ нашу позорннцу „Зидање Скадра,“ драму 

коју је написао пок. Ђуро Т. Перовић по 
, народној пјесми. У посл.едњем чину, који 
је учинно великн утисак, г. Вуковић и 

[ гђа Стефановпћка заслужили су признања, 
п бнли су жпво аплаудирани. Кућа је 
бнла пречуна. У дворској ложи био је 
Њ. С. Књаз Петар до свршетка преставе.

(Вријеме,) У четвртак је освануло 
: облачно, и цио дан је наодила сигна роса, 

као само да прашину убије, па је јутрос
освануо опет лнјепи н студени дан.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на но- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с та ва к.)
Преко окр. одбора Брдског приложили 

су из оти-тнне Глизнчке п Доњоселске:
фор. н.

Г. Милош Перутин — — 1 —
„ Лазо Драгов — — 1 —
„ Богдан Шутанов — — 1 —
„ Јанко Шћепанов — — 1 —
„ Офиц. Стојан Нетков — — 2 —

„ Барј. Радоје Лудов _ — 2 —
„ Милош Секулин — — 2 —
„ Новица Бошков — — 1 —
„ Нешо БаЈ-ов — — 50
п Мило Нешков — — 50
„ Ристо Дазарев _ _ 2 —
„ Ико Радосавов — — 50
„ Реља Божинин — 50
„ Симо Радоњин — — 50
„ МиЈ'аЈ’ло Радоњин — — 50
„ Веко Милосавов — 50
„ Пуниша Перов _ — 50
„ Ђоко Бећиров — — 1 —
„ Лука Блажов — — 1 —
„ Станко Зеков — — 1 —
„ Крсто Зеков — — 1 —
„ Јанко Стојковић — — 1 —
„ Јован Бошков — — 1 —
„ Т>орђија Јовичин — — 50
„ Токо Заков _ _ 50
„ Никола Стеванов — — 50
„ Пуро Јокичин _ _ 50
„ Драго Радованов — — 50
„ Шутан Баров _ _ 50
„ Петко Радоњин килогр. жита 7%
„ Саво Нешков » » 77»
„ Новица Мидин » »
„ Поп Стојан Радовић » » 45
„ Стано Рашков » » зо
„ Илија Токов » » 77»
„ Милутин Токов » » 7%
„ Боро Ђоков » » 15
„ Радован Лукин » » 15
„ Мато Станов » » 7%
„ Петар Мирков » » 7%
„ Радоје Мирков >, п 7%
„ Томица Боров » » 7*/»
„ Рако Ђоков Драговић » » зо
„ Митар Радов » » 15
„ Радован Милутинов » »15
„ Марко Пантов » » 7%
„ Савић Лудов » » 7%
„ Мијајло Павићев » » 7>/,
„ Станко Јокичин » » 7%
„ Новица П. Ђурановић » » 45
„ Иво Токичин » » 15
„ Периша Зеков » » 7%
„ Драгоје Стеванов » » 7%
„ Машо Милићев » » 15
„ Периша Перованов » » 15
„ Благота Божинин » » 7‘/,
„ Јовица Николин » » 7%
„ Рако Ћирков » »зо
„ Мирко Милосавов » » 15
„ Тијодор Радулов » » 7 7«
„ Бешо Радулов » » 77«
„ Пуро Божинин » » 15
„ Радован ВаЈ’ов » » 77,
„ Јаков Перов » » 15
„ Ниша Радошев » » 7%
„ Мићо Илијин » » 47,
„ Стојан Туњов » » 15
„ Митар Николин » » 77«
„ Машан Новичин » » 15
„ Ристо Мујов » » 77«
„ Ђуро Мирков » » 77«
„ Гањо Маџов » » 15
„ Новица Констадинов » » 77,
„ Митар Недов » » 15
„ Јовица Раичев » » 7%
„ Стево Вуков » » 15
„ Микоња Стојанов » » 77«
„ Петар Вулетин » »15
„ Голуб Радоњин » „ 15
„ Стојан Новичин » » 15
„ Ново Пунишин » » 15
„ Зеко Перков » » 77»
„ Периша Благотин » » 77.
„ Никола Веков » » 77»
„ Радуле Томичин » » 77,
„ Спасоје Перованов » » 77,
„ Нишко Илијин » » 77,
„ Марко Маџов » » 77,
„ Милић Заков » » 77,
„ Мркоје Радосавов » » 77,
„ Богдан Вулетин » » 77,
„ Вулета Савов » » 77,
„ Драго Симов » » 3
„ Јошо Илијин » 77,

фор. н.
, Михаил Ранковић синђел

и насгојатељ ман. Ждре-
баника _ — 2 —

„ Искушеници ман. Ждре-
баника _ _ 2 —

Из оиштине Црначке (1/. //«-
перско:)

фор. н.
Г. Раде Мићов — — 2 —
п Миња Јоков — — 1 —
л Видо Антов — — 1 —
л Вуле Марков — — 1 —

Шћепан Ђоков — — 1 —
л Поп «Дука Миличковић — — 3 —
п Офиц. Дазар Перов килогр. жита 75
п Туњо Драгов Л л 30
п Мато Боров л л 15
п Радован Вукићев л :» 30
п Ћуро Гисјов л Л 30
75 Радоња Ташов л л 15
75 Петар Шогов л л 15
Л Јован Мијајлов л л 15
л Бајо Драгов л л 15
75 Божо Милићев л л 15
п Марко Стеванов л л 227,
п Јанко Мијајлов л л 15
п Крсто Милетин л л 107,
7) Видо Ђоков л л 15
Л Илија Шутанов л л 15
Л Шћепан Митров л л 15
Л Марко Милетин л л 15
Ђ Мирко Јоков л 22%



„ Ника Ђуров л 30
„ Мијајло Јошов - г> 30
„ Рако Нерутин г> 15
„ Бошко Марков .. 30
„ бар. Јовета Радев п п 45
„ НЈуто Белов п л 45
„ Мило Милићев Г) г, 30
., Никола Марков п п 7 7»
„ Милић Томов п 7 '/2
. Гусо Горашев л л 15
. Мујо Перов п л 15
„ Јован Алексин п л 15
„ Милош Спасојев л л 15

Милован Буљанов п п 15
.. Игуман Доситијс Кнежевић л 90
„ Радосав Белов л л 30
„ Радосав Белов, овцу 1
„ Букић Мићов л 1
„ Лука Перов л 1
„ Спасоје Павићев л 1

А из опшшине Копиљске:
Г. Велиша Рамов — — 1 —
л Илија Шутов — — 1 —
л Микоња Јаков — — 1 —
л Мато Стефанов — — 1 —
л Снасоје Перов — — 1. —

Шоле Петров — — 1 —
л Митар Нешов — — 1 —
л Павле Савићев — — 1 —
л Цуро Савов килогр. жлта 60
л Јако Драгојев л л 15
л Илија Зрнов л л 15
л Бајо Марков ЈЈ л 15
л Митар Мирељин л л 15
л Вучина Стефанов л 75
л Вогдан Ромов л 15
л 'Буро Јошов л л 15

Видак Томичин л 7 7,
л Лука Нешов л л 15
л Радивоје Радосавов л л 15
л Јанко Павићев л л 15
л Никола Рамов овцу 1
л Никола Илијин л 1
л Панто Јоков л 1

Свега: фиор. 47, окаж. 1247, брнна 7
Однре»>е: ф. 13524 06, „ „ 7П7, „ 1 и 7 над.
Укунно: „ 1357ГО6, „ „ 2864, „ 8 н 7 над.

(Наставиће се.)
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(Нзссљивањо у Сјеверну Алернку.)
Српски лист „Слобода,“ што излази у Сан- 
Франћиску, доноси:

Звање за досељенике у сјевероамерич- 
ким Сједињеним дрзкавама еаопштило је 
податке о досељеницима, и то не по њихо- 
вом дрзкављанству, него по њиховој народ- 
ностн. Свега се доселило у Сјеверне држа- 
ве у прошлој години 311000 душа. Најви- 
ше пх је било из Велике Британије 44000 
од којих 32000 Ираца. Затпм долазе 1Бсм 
ци еа 27 000, 23.000 Скандинаваца, шго је 
за т.тк> насељену Шведску и Норвешку 
не мален губитак. Пошљедних годнна селе 
се многи из руске царевине у Сједињене 
дрзкаве. Доселише се амо 28.030 Пољака, 
свакако највише руских поданика, 2000 
Руса, на сву прилику већином унијата из 
Галиције и Мађарске, 6000 Фина. Ове год. 
биће, како веле, још више изсељеника из 
Финске. Осим ових 36.000 досељеника из 
Русије, дошло је оданде још 37.000 Јевреја 
; Сједињене државе. Многи се јужни Сло- 
зени из Аустрије селе у Сједињене држа- 
ве. По овом извјештају прошле године се 
амо оселило 17.000. Из Маџарске дошло 
јс 50(1, бићо већином Словаци. Број јуж- 
них Словена свакако ће битн далеко пре- 
машен, пошто статистичари у Америци не- 
ће толико знати односе народносне у Је- 
вропи, а посебице у Аустрији. Али на сва- 
ки начин излази, да не мало Црногораца, 
Примораца, Далматинаца, Истрана остав 
љају свој завичај. За јужне Словене веле, 
да су добри радгници. Особито многн Та- 
гчјани дссељавају сс у Сједињене државе, 
нарочнто нз јужне Италије. Лани их <т 
доселило 78.000 душа. Многи од њнх до- 
лазе у Сједињене државс па <,е враћају 
кући, али већина нх амо остају Алн се 
Талијани далеко јаче селе у јужну Аме- 
рику, у Бразилију н Аргентинију. Из 
Шпаније и Португалнје досели се у Сје 
дињене државе лчни 3000 душа, олн се 
они радије селе у јужну Лмерику, гдје на- 
лазе народ свога језика. Из Француске до- 
селило се 2000 душа. Других досељенпка 
било је лани 71 000.

I

МАДРИД, 25 октобра. — Пру- 
ски Принц Алберт предао је Краљу 
ред Црног Орла у присуству миии- 
стара и великодостојника.

БЕРЛИН, 28 октобра. — Руска 
Величанства нриспјела су на 11 ура 
прнје подна, дочекана њемачкнјом 
Величанствима на станнци, и реги-

ментом Цара Александра са заставом 
и музиком. која је ннтонирала руску 
химну. Састанак Величанстава врло 
срдачан. Цар Вилхолм се зауставио 
са Муравјевим. Цар Никола с Радо- 
лином Велнчанства су се упутила 
V палац, свуд одушевљоно поздрав 
љени. У подне је био дежуне фами- 
лијарни; дине у част рускијех Велп- 
чанстава бпо је у вечер, на ком су 
били руска и њемачка Величанства, 
Муравјев, Хохенлое, Бплов, Остен- 
сакен. Рат,олин. Цар Вилхелм је при- 
мно у присуству Билова грофа Му- 
равјева, с којијем је говорио по уре. 
Руска Величанства, послије срдачног 
опроштаја са Царицом њемачком, ј 
била су испраћона Царом Вилхелмом 
до Шарлотоабурга. „Нацјоналцај - 
тунг“ дознаје, да Не 11,ара њемачког 
пратнтп у Лондоп Царицд са дјецом. 
Између ЈБемачке и Инглоске, с одо- 
брењем Сједнњенијех Држава, пот- 
писан је уговор, ио ком ГБомачка 
добива острва Самоанска, осим острва 
Тунуплг са ближњијсм острвима. 
Цар Вилхелм је поклонио Бплову 
волики крсг Црчог Орла.

БЕРЛИН, 29 октобра — Цар 
Вилхелм је поклонио посланику 
Хатцфелду у Лондопу бриланте за 
Црни Орао.

ИАРИЗ, 29 октобра. — Сједни- 
ца врховног суда огворена. Опту- 
жени су дошлн праћени стражом. 
Пресјодник је прозвао оптужено; за- 
тијем со прочптала оптужба Бншо 
адвоката тражнлп су да сенаторп 
одсутни на сједницп 18 9 номају су- 
дити. За тпјем се днгла сје пшца иа 
је суд у тајној сједници усвојио 
разлоге адвоката са 180 иротив 60 
гласова.

Транзвалско - Инглески рат.

I

ЛОНДОН 24 октобра. — Вдада 
је примила допошо, да су се ингле- 
ске трупе из Котонза (на југу Ла- 
дисмита) повукло виш к југу. Де- 
иеше пе говоре ништа о каквом су- 
кобу. Ратни миинстар нпје примио 
иикакве допегае из Ладисмита. Држн 
се да су телеграфско жпце свофе 
прокннуте. Вечерњи лисгови доиосе 
из Пјетормарицбурга, да је у Лади-
смиту све тихо. Жене и дјоца осга- 
вили су ноћу Ладисмит жељознич- 
кијем влаком, ираћенијем блиндира- 
нијем влаком у Капштадт. Вури 
слободно обилазе Зулуланд, куда 
поднжу својо заставе. Једно одјељо- 
ње Бура прешло је м >стом преко 
ријеке Оранже код Бетулнје. Држи се 
да ће му и друга одјељења слијо- 
дити.

ЛОНДОН, 25 октобра. — „Рај- 
тер“ доноси из Ладисмита: јутрос 
је отпочела битка из топова и још 
трајо. Непрнјатољ досад није учи- 
нио пнкакве штете инглеском стану. 
„Рајтер“ доносн из Колензо: непри- 
јатељ је јутрос почео бомбардирати 
Колензо и Ладисмит; до сад ннјо 
учинио никакво штете. Непријатељ 
је заузео Калебург (преко ријеке 
Ораже) без отпора. Мала посада 
предала му се. Листови доносе из 
Ладисмита, да су инглеска кавале- 
рија и добровољци, за вријеме бом- 
бардирања, напали нопријатељски 
стан. Велики пнглески топови да су 
оштотили непријатељске топове. и 
да је непријатељ поднио велики 
губитак Сав непрпјатељски стан да 
јо освојоп.

ДУРБАН, 26 октобра. — Посада 
Коленза спасла је сву провијанду. 
Војска непрнјатељска броји 5000 мо- 
мака. Блиндиранн влак, који је до- 
вео једно одјељење војске ослободио 
је тврђаву, коју су браннли добро 
вољци. Внјести односно ситуације у 
Пјетермарицбургу умиравају.

ЛОНДОН, 27 ‘ октобра. — По 
депешп генерала Булера министру 
ратном, борба код Ладнсмита пре- 
стала је од пстка. Бомбардирање

мало штето учпнило. Само једаи ! 
Кафр мртав. Од сриједе до петка 
битка се развијала према Девдорпу 
п Булвана. Инглеске трупе одбиле 
ру непрнјатеља п оштетплп му то- 
пове. Инглезн су изгубплп 8 мртвп- 
јех, међу њима два офнцпра, п 20 
рањенијех Положај у Ладисмту 
знагно се оснажио посљодне 24 сата, 
н сматра сг да је сасвијом обезбјеђена 
његова истрајносг. Код Мафекинга 
сваки дан се бој бије, вазда у корпст 
инглеске иосаде.

ЛОНДОН, 28 октобра. — Содам 
иностранијех официра, који иду на 
бојиште у Африку, јутрос су се 
укрцалп у Ливерполу, иа транснорт, 
који креће с војском нут Капа.

ЛОНДОН, 29 октобра. — На 
банкету Лордмајора Сализбери је 
констатпра > да је уговор са ЈБемач- 
ком на корист обје државе, н да су 
односи са Њемачком најбољи. Рат у 
Афрпцп није био изазван Инглеск >м, 
јер да није био послан ултиматум 
инглескн захтјовп шћаху бнти пову- 
чени. Не може прорицатп будућност, 
алп има повјерење у инглеску војску 
под Булером. Инглеска не тражи 
златне руде ни земљишта него рав- 
ноправдост свију народности. Ингле- 
ска нећо допустити никакву ино- 
страну интервонцију. Са бојног поља 
долази вијест даје блиндирани влак 
успио да стигно у Колензо. За ври- 
јоме путовања пуцао је на неири- 
јатоља, који со повукао.

ЛАДИСМТ, 29 октобра. — Зва- 
нично. У недјељу п у понедјељник 
Бурп су оиет заузели иозицијо. Да- 
нас бомбардирање боз нкакве шготе.

0 Б Ј А В А.

Мплога Милошевић-Краљевић из 
Црквица (Опутне Рудине) има трн- 
десот година да јо отишао у Србију, 
гдје је живио у варошима Свиланцу 
п Јагодини. Од године 1881, његов 
брат нншга вишо о њому не зна, 
усљед чега а на молбу истог умп- 
љаје се сваки онај који би шго о 
поменугом Мплошу знава> да би 
доставио

КАНЦ. МИНИСТ. ННОСТ. ДЈЕЛА.
(1-3)

0 б ј а в а.
Милое.ав М. Симоновнћ из Ври- 

нића отишао је назнд псам година у 
Србију и оставио жену са двоје дјеце.

За прве двије годнне јављао се 
својој жени Милици а доцније никад. 
С тога се умољава еваки онај који 
би што о номенутом Милосаву зна- 
вао да би доставио

КАНЦ. МИНИСТ ИНОСТ. ДЈЕЛА.
(2-3)

О б ј а в а.
Возна пошта полази сваки дан од 

Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
подно, пма возе са брзовозним иаро- 
бродом .Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази псти дан у 3 сата по подне пз 
Котора за Рпјоку (Фјумо) п оспм 
пстки ког дана нолази у 7 сати ! 
прије подно и стиже у Котор у 1 
сат по подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојндовог Друштва, којн 
полази псти дан у 21 сата по подне 
из Котора за Трст.

Из Которп за Цетиње возна 
пошта полазп сваког дана у 5 сатп 
у јутро н стиже на Цетиње у 11 
сатп пријо подне.

Из 1Кштм за Подгорицу пола- 
зи свакп дан у 12 сатп на подно и 
стиже у Подгорицу у 6 сати ио 
подне.

Из ТТоћгорице за Цетнњо тшлази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на 1 (етиње у 11 сати прпје подне.

Из Подгорице за Никшиће полази 
сваки даи у 5 сати у јутро п стиже 
у Никшиће у 11 сатн прпје подпо.

Из ИикшиКа за ТГодгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сатп иа подно, 
стпже у Подгорицу 6 сатп по иодно.

С Пристани за Бар полази сваки 
други дан (почевнш на 1 јаиуаар 
ов. год.) у 6 сати прпје подно, до- 
лази у Бар у 63/4, полази нз Бара 
за Вир у исте дане у 7 сатн пријо 
подне, долазн на Внр у 12 сати на 
подне.

С Вира за Бар полази сваки 
други дан (иочевши на 2 јануара 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лазп у Бар у 11 сатн, а нолази за 
Пристан у исте дано у 11 */4 сата 
прије подне, долазп на Пристап у 
12 сати на подне, осим неђољом и 
уторником (у које дане пма везо са 
парабродом Даницом), полазп с Вира 
у 9 сатп пред подно и стпже на 
Пристан у 3 сата посље подно.

Цетип>е, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Нњ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Напомена.
Пароброд Лојдовог друштва полази 

из Котора за Бар сваког понеђелника у 5 
сати из јутра, долазн у Бар у 10. полазп 
за Улцињ у 11^/г пред подне и продужују 
за Крф, дотпчућп: Медоу, Драч-п Валоне, 
а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата пз јутра, полази за 
Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 нред 
подне.

Парабродп Италнјанског друштва „1л 
Ри§Па“ од почеткао м. долазиће у барску 
луку сваке суботе у 6 ура из јутра из 
Ориента, а нолазпће за ЈГгалнју нстог 
дана у 12 ура на подне.

0 Б ,Ј А В А.

(Ј којом се изпоси на јавном ин- 
канту кућа Тома Савова Ковачевића, 
налазећа се у „Херцеговачкој улици“ 
међу куће: офнцира Шака Милоше- 
вића н Нада Виз нтина.

Међу зидове кућа је дуга седам 
метара, а шнрока пет

Продаја куће бнће 1. Деце.мбра 
■гекуће године од 2 до 4 сата послије 
подне, кога ће се дана уступити 
понудиоцу највише цијене. Ко би је 
желио купити нека се реченог дана 
пријави поднисатој Управи.

Иста се продаје за неки дуг 
То.ма Ђ иновића, те ако има још који 
дужитељ. нека се прије лицитације 
•пријави подписатој Управи ради на- 
мира.

Врој 1114.
Цстиње, 22. Октобра 1899.

У II I* А В А
ОПШТИНЕ ВАГОШИ ЦЕТИЊА.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Јавл.амо свијем нашим сродннцима и 
прнјатељнма тужиу внјест. да се н>ш» 
снаха, односно супруга и кћи

М И Л И Ц А
преселила у вјечност 18 ов. мј. послије 
осмодневног тсшког боловаша.

Лијепа хвала нашнм пријатељима и 
позпаннцпма. којп ма којим начином пока- 
заше своје участвије у нашој жалости.

Вран. 21/Х 1899.
Свекар: иоп Филнн; супруг: учитељ 
Иетар— Мајићи; отац Јоко (1Сен»о) 

Мартииовић.
Бпо! 80

УреАшп Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. 5 К. Ц. Државној Штампарији.


